

从“夏小阳青少年法学院”的沉浸式法治教育,到家事审判“两封信”的温情修复,再到“三审合一”机制对失足少年的司法救赎,银川市西夏区人民法院构建起覆盖未成年人成长全周期的保护体系。这一体系以法治为基石,以温情为纽带,以创新为动力,不仅让未成年人感受到法律的威严与温度,更营造出保护未成年人的关爱氛围。



夏小阳青少年法学院“红领巾”讲师、青年讲师聘任仪式。



沉浸式课堂让法治教育“看得见、摸得着”

夏小阳青少年法学院

西夏区法院融情于法护「未来」

宁夏日报报业集团全媒体记者 张璞

“现在开庭！”西夏区法院审判庭内,来自西夏区第三小学的60名学生正在屏息旁听一起盗窃案庭审。法槌落下后,主审法官祁帅以“借铅笔不还”“偷手机变卖”等生活案例,向学生们阐释了“勿以恶小而为之”的法理。这一幕是西夏区法院“夏小阳青少年法学院”的日常写照,折射出该院以“最有利于未成年人”为核心构建的立体化司法保护体系。

走进西夏区法院的“夏小阳青少年法学院”,仿佛步入一个法治教育的“生态圈”。这里创新打造云展课堂,植入含“扫黄打非”等内容的VR教学课程,构建起“青少年法治教育服务站”。心理咨询师不定期驻站,为学校、社区及青少年提供“点单式”普法服务,更打破传统单向输出模式,形成“观摩+体验+互动”的多维普法体系。

近日,西夏区第四小学师生走进西夏区法院,开展“夏小阳青少年法学院”法治研学活动。在诉讼服务大厅,学生们在干警指导下体验诉状辅助生成机,只需按提示输入基础信息,就能自动生成要素齐全的民事起诉状;在“扫黄打非”基层工作站点,干警通过讲解案例、播放原创微电影《两封信》,向学生们传授健康上网、绿色阅读知识;在VR沉浸式体验区,学生们戴上设备,仿佛置身于真实场景中。一名学生感叹:“原来打官司这么方便,这些科技手段太厉害了!”这种“看得见、摸得着”的法治教育,让青少年深刻认识到法律与生活的紧密联系。

截至目前,“夏小阳青少年法学院”累计开展各类普法宣讲、涉未成年人矛盾纠纷化解73场(次),覆盖青少年超1万人次。



少年家事法庭。



对未成年人进行家访。

以柔性司法唤醒父母亲情意识
家事审判“两封信”



开展“夏小阳青少年法学院”法治研学活动。



座谈协商未成年人后续帮教。



「三审合一」机制:

完整保护链条为失足少年铺就回归之路

“有没有按照要求去社矫机构报到?缓刑考验期结束后有什么打算?还有哪些法律上的困惑?”

“法官叔叔,我打算学一门手艺,找份工作,自食其力,就是害怕自己的犯罪记录会带来影响。”

未成年被告人小阳(化名)家中,一家人和法官围坐在一起聊家常、话未来。这是西夏区法院刑事审判法官对未成年被告人帮教回访的工作场景。

今年,西夏区法院探索未成年人案件“三审合一”机制,集中审理涉未成年人民事、刑事及行政案件,从审判到帮教形成完整保护链条。今年初,综合审判庭组建未成年人案件审判团队,配备队长1名、员额法官3名及辅助人员,并邀请共青团、妇联成员及心理、教育专家担任人民陪审员。团队审理的首起未成年人涉嫌敲诈勒索案中,合议庭不公开开庭保障诉讼权利,向法定代理人送达家庭教育责任告知书,当庭开展教育,被告人自愿认罪认罚。

这一机制实现了涉未成年人案件审理的专业化与集约化。截至目前,审判团队已受理民事案件85件、刑事案件15件,为13名未成年被告人指定法律援助律师,发出11份家庭教育责任告知书,切实贯彻了“教育为主、惩罚为辅”原则。同时,西夏区法院建立社会观护制度,选任社会观护员协助社区矫正与安置帮教;实行“一案两卷”制度,在审判卷外单独制作“保护预防卷”,开展社会调查与犯罪成因分析,从源头筑牢防线。“我们不仅要审案,更要帮助失足少年重新融入社会。”审判团队负责人的话道出了机制背后的深意。

从沉浸式法治教育播撒法治种子,到家事审判以温情修复家庭纽带,再到专业化机制为失足少年点亮归途,西夏区法院以创新实践让司法保护成为照亮青少年成长之路的温暖阳光。西夏区法院相关负责人说:“青少年法治教育贵在潜移默化、久久为功,我们要让法治理念深植青少年心田,为平安校园、法治社会建设注入司法力量。”

本版图片均由西夏区法院提供

